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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. В умовах прискореного розвитку 

науки, техніки і технологій, глобалізації економічних процесів, перед кожним 

підприємством гостро постає питання підвищення ефективності діяльності, 

посилення конкурентоспроможності на ринку. Вченими і практиками доведено, 

що основною рушійною силою розвитку підприємств сьогодні є персонал. Саме 

людський фактор дозволяє отримати значне зростання продуктивності та 

ефективності праці, сприяє зростанню прибутків підприємства. Адже швидко 

реагувати на зміни зовнішнього середовища, розробляти і впроваджувати 

інноваційні проекти у всі сфери діяльності підприємства, ефективно управляти 

його виробничим потенціалом можна лише за наявності всебічно освічених, 

висококваліфікованих і мобільних працівників. 

У зв’язку з цим дослідження ефективного управління процесами 

формування та використання трудового потенціалу на підприємствіє 

актуальним, оскільки сприяє забезпеченню соціально-економічного та 

інноваційного розвитку підприємства та створенню сприятливих умов для 

людського розвитку.  

Проблеми і перспективи розвитку трудового потенціалу та його вплив на 

всі сфери суспільного життя українців досліджували багато науковців: Л.М. 

Анічин, Д.П. Богиня, О.А. Бугуцький, В.К. Горкавий, С.Г. Дзюба, В.С. 

Дієсперов, М.І. Долішній, О.І. Здоровцов, А.М. Колот, М.В. Кравченко, Е.М. 

Лібанова, І.І. Лотоцький, І.С. Маслова, Л.І. Михайлова, Н.В. Оленцевич, Т.І. 

Олійник, В.В. Онікієнко, С.І. Пирожков, П.Т. Саблук, С.Ю. Трубич, В.Й. Шиян, 

К.І. Якуба та інші учені розробили теоретико-методологічні й практичні 

питання формування та становлення трудового потенціалу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування 

теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій для підвищення 

ефективності використання трудового потенціалу Кам’янець-Подільського 

колективного швейного підприємства. 

Для досягнення поставленої мети були визначені такі основні завдання: 
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˗ розкрити соціально-економічну сутність трудового потенціалу; 

˗ дослідити методику оцінки трудового потенціалу підприємства; 

˗ охарактеризувати показники ефективності використання трудового 

потенціалу; 

˗  проаналізувати організаційно˗економічну характеристику 

Кам’янець-Подільського колективного швейного підприємства; 

˗ здійснити оцінку кількісних та якісних характеристик персоналу 

підприємства; 

˗ провести оцінку ефективності використання трудового потенціалу 

Кам’янець-Подільського колективного швейного підприємства; 

˗ запропонувати систему заходів з підвищення ефективності роботи 

підприємства на основі вдосконалення управління трудовим потенціалом 

˗ обґрунтувати чинники та резерви підвищення ефективності 

використання трудового потенціалу підприємства; 

˗ дослідити зарубіжний досвід формування та ефективного 

використання трудового потенціалу підприємства. 

Об'єктом дослідження є процеси формування та використання трудового 

потенціалу Кам’янець-Подільського колективного швейного підприємства; 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, методичні та 

прикладні основи формування та ефективного використання трудового 

потенціалу підприємства. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження 

є системний підхід щодо комплексності пізнання процесів, фундаментальні 

наукові положення, праці вітчизняних і зарубіжних учених з проблем 

підвищення ефективності використання кадрів. 

У дослідженні використані такі методи і прийоми: абстрактно-логічний 

(визначення економічних категорій, їх взаємозв’язку, формування висновків і 

пропозицій); монографічний і системно-структурного аналізу (для ґрунтовного 

дослідження поставлених завдань); розрахунково-конструктивний та метод 

наукового узагальнення (визначення варіантів розвитку економічних процесів з 
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урахуванням зміни різних факторів); оцінно-ситуаційний (визначення якісних 

показників використання трудового потенціалу); графічний (зображення 

теоретичних результатів дослідження, тенденцій розвитку економічних 

процесів); факторного аналізу (визначення впливу факторів на результати 

виробництва). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти 

України, матеріали досліджень учених,статистичні та економічні дані 

Кам’янець-Подільського колективного швейного підприємства за період з 2016 

по 2018 роки, наукові та довідкові джерела,публікації вітчизняних та 

зарубіжних авторів, ресурси мережі Інтернет. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури (65 позицій), містить 101 

сторінку основного тексту, 16 рисунків, 20 таблиць, додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження теоретичних аспектів та узагальнення практики 

формування, використання і розвитку трудового потенціалу підприємства дали 

можливість виокремити положення та висунути пропозиції щодо здійснення 

ефективного використання трудового потенціалу і сформувати наступні такі 

висновки: 

1) Враховуючи розбіжність поглядів на поняття «трудовий потенціал», 

вважаємо, що трудовий потенціал підприємства необхідно розглядати як синтез 

інтелектуальних, психофізіологічних, особистісних здібностей працівників 

підприємства, які видозмінюються в процесі здійснення трудової діяльності, і 

використовується або можуть бути використані суб’єктом господарювання для 

досягнення цілей його діяльності. 

2) Основні методологічні підходи щодо оцінки трудового потенціалу 

підприємства мають будуватися на основі економічних оцінок здібностей 

людей, створювати певний дохід. В результаті дослідження можна виділити 

такі основні підходи до оцінки трудового потенціалу: витратний, порівняльний, 

результативний. Витратний підхід дозволяє оцінити розмір трудового 

потенціалу сумою минулих витрат на підготовку, поточне утримання і 

майбутній розвиток персоналу. Порівняльний підхід базується на співставленні 

(порівнянні) трудових потенціалів окремих працівників. Результатний підхід 

ґрунтується на постулаті щодо корисності праці персоналу підприємства. В 

цілому сучасні підходи щодо оцінки потенціалу підприємства не суперечать 

один одному, а доповнюють і розширюють теоретичний і методичний 

інструментарій його визначення.  

3) Для оцінювання трудового потенціалу використовують кількісні та 

якісні показники. Кількісно трудовий потенціал віддзеркалює можливості 

суспільства забезпечити роботою працездатне населення, а якісно – можливість 

повного використання за рахунок інвестицій у трудовий потенціал знань, умінь 

і професійних навичок. Недостатність кількісних оцінок та їх низька 

ефективність під час здійснення управління трудовим потенціалом вимагають 
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застосування якісних показників. Абсолютні та відносні кількісні показники 

використовують для виявлення проявів та симптомів проблем, що мають якісні 

корені. Оцінку використання трудового потенціалу підприємства починають з 

застосуванням показників стану трудового потенціалу підприємства, а потім 

розраховують низку показників, які характеризують ефективність використання 

трудового потенціалу. 

4) Кам’янець-Подільське колективне підприємство випускає широкий 

асортимент чоловічого та жіночого одягу, використовуючи тканини та 

комплектуючі від провідних європейських виробників. Основним напрямком 

діяльності підприємства є експорт готової продукції. Очолює підприємство 

директор, якому підпорядковуються головний інженер, бухгалтерський відділ, 

економічний відділ і відділ кадрів. Аналіз основних показників господарської 

діяльності  у 2016-2018 рр. свідчить зростання за цей період обсягів валової 

продукції на 28,2 %., обсягів чистого доходу (виручки) на 16,7%, обсяг 

валового прибутку знизився на 24,1%. Простежується в показниках зниження 

середньорічної вартості необоротних та оборотних активів: на 5,4% та 80,6% 

відповідно. Чистий прибуток у 2018 р. скоротився на 86,2%, порівняно із 2016 

р.. Така ситуація пов’язана і з посиленням інфляційних процесів в країні. 

5) Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство 

укомплектовано кадрами згідно штатного розпису, проте чисельність 

персоналу протягом останніх років має тенденцію до скорочення. Основу 

персоналу підприємства складають жінки. Щодо вікової структури персоналу, 

то основу персоналу підприємства становлять працівники старші за 35-45 років. 

Так, у 2016 р. їх питома вага в загальній чисельності персоналу склала 56,65 %, 

у 2017 р. ˗ 58,8%, у 2018 р. 58,6%. Питома вага працівників у віці 46˗55 років 

становить відповідно 9,7%, 9,6% і 9,3%..  

6) Аналіз ефективності використання трудового потенціалу на 

підприємстві здійснювався в розрізі мотиваційного механізму. Продуктивність 

праці у 2017 р, порівняно з 2016 р. зросла на 37,3%, у 2018 р. порівняно з 2017 

р. на 5,7 %. Середньорічна заробітна плата у 2017 р, порівняно з 2016 р. зросла 
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на 27,2%, у 2018 р. порівняно з 2017 р. на 12,9 %. Зіставлення зазначених 

показників дало змогу з’ясувати, що заробітна плата у 2018 р. зростала 

швидшими темпами порівняно із продуктивністю праці. Така ситуація 

пов’язана із стрімким ростом мінімальної заробітної плати в країні (що не 

відповідає одному з основних принципів оплати праці). Проведення факторного 

аналізу використання трудового потенціалу підприємства свідчить про неповне 

його використання. Резервами для підвищення ефективності використання 

трудового потенціалу на КПКШП є втрати робочого часу, більшість яких 

спричинені суб’єктивними факторами: додатковими відпустками з дозволу 

адміністрації, цілоденними простоями. 

7) Підвищення ефективності роботи підприємства на основі 

вдосконалення управління трудовим потенціалом можливе з використанням: 

засобів спрямованих на підвищення ефективної кадрової роботи, засобів 

направлених на покращення показників продуктивності та ефективності праці, 

взаємозв’язку між показниками ефективності праці на рівні окремого 

працівника та загалом по підприємству, ефективної системи матеріального 

стимулювання, соціального розвитку трудового потенціалу, підвищення якості 

трудових ресурсів шляхом навчання та підвищення кваліфікації наявного 

персоналу, а також залучення нових висококваліфікованих спеціалістів, 

забезпечення стабільності складу колективу, покращення показників 

організаційної та управлінської діяльності. 

8) Ефективне використання трудового потенціалу будь-якого 

підприємства досягається за рахунок виявлення чинників та резервів 

(можливостей) підвищення ефективності використання трудового потенціалу 

підприємства. Проведення дослідження на КПКШП дало змогу виявити такі 

чинники зростання продуктивності праці:упровадження новітніх технологій, 

удосконалення організації виробництва, удосконалення процесу управління, 

удосконалення організації праці. Аналіз резервів підвищення ефективності 

використання трудового потенціалу свідчить про резерви в використанні фонду 

робочого часу, які можна використати шляхом раціонального планування 
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режимів праці та відпочинку. Крім зазначеного, резервами підвищення 

ефективності використання трудового потенціалу є показники продуктивності 

праці.  

9) Для покращення ефективності використання трудового потенціалу 

КПКШП повинні використовувати зарубіжний досвід у сфері підготовки 

кадрів, використання сучасних систем оцінювання персоналу, формування й 

застосування системи матеріального заохочення різних категорій працівників 

до високоефективної трудової діяльності, а також залучення значної частини 

персоналу до управління виробництвом.  
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